

有前高高2 一去維維0 天勘廠捷 0 會察長運1 成時林潭年 為·鎮沒橋 台林宏聞仔 灣醫的工頭 的簡節・糖 亞一意這廠 維貫之四鐵 債從下座道 · 容 · 開食 又開置庫 自放己成 信予久 為 的 数 而 駐 笑術蔓村 容村草藝 · 使搬術 一用生家 如+的的 他我物工 相和料作 信他倉室 橋第庫, 仔一・常 頭次在時

200 林瑞泰

在林瑞泰醫師的領導下,橋仔頭文史協會承租「興 糖路一巷號」做為辦公室,並積極展開新的嗜試 與合作,重新集結了自1994年以來各領域保存的 專家學者,共同思考未來顯景與行動。在第一任 理事長施瑞昌奠定的基礎上,邁出關鍵性的一步。 橋仔頭糖廠藝術村即是在此開放與創新的跨域含 作氛围中才得以成立·並逐步建立專業的工作圈 禄。





推在推石頭?

那是詛咒還是幸福?吳剛砍著月桂樹,薛西佛斯推著石頭又往山上去了:

船到橋頭直不直?

女的體毛一根一根拔下,就傳來一艘一艘船沉的消息。 在大陸東南沿海能夠叱吒風雲打倒依仗海權興起的紅毛 在大陸東南沿海能夠叱吒風雲打倒依仗海權興起的紅毛 在大陸東南沿海能夠叱吒風雲打倒依仗海權興起的紅毛 在大陸東南沿海能夠叱吒風雲打倒依仗海權興起的紅毛 中崎溪,那條鳴咽的河流。一六二四年鄭成功登陸

建立台灣現代化基礎的工業基地應該設在何處,從阿緱到台灣,山本悌二郎等一行人,從台北做船南下,視察頭糖廠的對岸叫「廍後」,可以相信當年那支軍隊民營頭糖廠的對岸叫「廍後」,可以相信當年那支軍隊民營有出海口附近有個看不見港的「援中港」。在現今橋仔有出屆的內陸河港早就不見蹤影,不然橋頭鄉也不叫

設立日治時期第一個新式製糖廠。(屏東)回溯繞了大半個台灣,最後決定在橋仔頭大路墘

數的金銀。

數的金銀。

鄭的金銀。

鄭的金銀。

鄭的金銀。

鄭的金銀。

鄭的金銀。

鄭的金銀。

陳中和是當年唯一的台籍股東,至今陳家在南台灣仍 文元, 大生在相地理,風水先生發現橋仔頭糖廠這 在仍是台灣經濟奇蹟的指標。不戴於史冊有一種說法,當 在仍是台灣經濟奇蹟的指標。不戴於史冊有一種說法,當 有舉足輕重的份量,好比打開台北城門的辜顯榮,辜家現 陳中和是當年唯一的台籍股東,至今陳家在南台灣仍

10

吃原料甘蔗」。

○○年,日本人決定蓋糖廠,一九○○年,日本人決定蓋糖廠,一九○○年,日本人決定蓋糖廠,一九○○年,日本人決定蓋糖廠,一九○二年正式以一九○○年,日本人決定蓋糖廠,一九○二年正式以一九○○年,日本人決定蓋糖廠,一九○二年正式以

安插一個爐工的缺給他,五十二歲那年被鍋爐的火弄瞎脅,還是拿地契換回人命。廠方念老人家沒地耕種便為硬頸的阿公吩咐帶著地契躲避去,不堪丈夫為人威當年在地的阿公被綁在廟口要求拿地契贖人,阿媽

「停止剝削農民」做了三年牢,現在也做了三任立委。償龍銀當玩具,一九七九年在美麗島事件拿著一只海報:了雙眼。孫子戴振耀閒來便聽阿公講古,還拿著當年的時

尾巴。 保,因為受不了太多人衝動的關注,它們就瞎了眼、斷了保,因為受不了太多人衝動的關注,它們就瞎了眼、斷了你哈巴狗是什麼原因。不曉得倒好,太出名反而自身不中山堂,大家並不介意那一對幸免於難的洗石獅子長得更中山堂,大家並不介意些歷史,就像糖廠裡的神社戰後改成

一人躦一溝!」 老先生說:日本人巡園看守是一個人和兩隻狗,國民 大寶門滿到都好康」現在卻說:「會社是灰灰、愈做是愈 京。」是否該分清楚是那些情結在作祟?以前也請說國 京。」是否該分清楚是那些情結在作祟?以前也請說國 京。」是否該分清楚是那些情結在作祟?以前也請說國 京。」是不該分清楚是那些情結在作祟?以前也請說國 大寶滿到都好康」現在卻說:「會社是灰灰、愈做是愈 大寶一滿,甘蔗打結做號頭,夭壽誰人將阮套(解),國民

11

嚴重了點,但我們使用的譬喻難免深受歷史教科書的影嚴重了點,但我們使用的譬喻難免深受歷史教科書的影的產業,卻已經開始「喪權辱國、割地賠款」,這話肯定一九九四年,雖然台糖還不是「除了不做糖什麼都做」

那年,文建會所謂「文化元年」,也是社區總體營造

你可以寫好幾本書:

樣的成長率的勝負如何。 萬人口的新市鎮大都會,不曉得種甘蔗生產的速度比這個偉大的夢想要將三萬八千人的橋頭鄉蛻變成一個三十是這麼的…具有特殊性的地位。才知道我們國民政府有近土地的思維在增長。這才叫人明白以前去吃冰的糖廠開始煽火苗想點大火的時刻,台灣在地的文化生命有貼

陸上行舟

人為何要來?

人為何要來?

有人開來一艘船?看不見河,看不見船!找一條線有人開來一艘船?看不見河,看不見船!找一條線有人開來一艘船?看不見河,看不見船!找一條線有人開來一艘船?看不見河,看不見船!找一條線有人開來一艘船?看不見河,看不見船!找一條線

意參與了橋仔頭文史工作室的創立。雨?我騎著破車行到「倒松仔」回頭步入鄉公所,不經造」挑起被蓋在灰燼裡頭的火。歸究到那一陣綿綿的細造」九九四,台灣社區主義方興未艾,「社區總體營

義和團

12

成功,那才叫台灣奇蹟!」...

成功,那才叫台灣奇蹟!」...

賴嘉當天,麻豆總爺糖廠和台南縣文化局一行五六個人開幕當天,麻豆總爺糖廠和台南縣文化局一行五六個人開幕當天,麻豆總爺糖廠和台南縣文化局一行五六個人開幕當天,麻豆總爺糖廠和台南縣文化局一行五六個人

蓋一座海市蜃樓

興糖路一巷一號以嶄新的面貌和大家見面,許多人將夢

藝術家進駐計畫也通過了,雖然經費少得可憐:想的種子撒在這裡...

有石頭可以推,也許是另一種憑恃的幸福

幸福?… 石頭還是會掉下去的!誰曉得今日能撐著不是一種

天遣的,我太狂…」「這件事情失敗是正常的,成功才是奇蹟…我一定會遭我在暗夜裡意氣風發,醉後狂傲也不免自我解嘲:

作,在石燈殘跡上引來一股不散的洪水,她說:我相信台灣居然有這樣的美好地方,羨慕我能在這樣的環境工頒獎典禮後我帶他到糖廠走一遭,沿途他們倆一直讚嘆同樣也寫寫文章的同學不相信我有寫不完的題材,



破敗廢棄的興糖路一巷1 號在顏杏砡建築師學生 志工的協助下成為橋 仔頭文史協會的轉型基 地,也是一路至今不斷 開置空門再利用的起點。

星星之火橋仔頭糖廠藝術村試辦進駐

那份幸福時常去觀星,而 每天,天空都有無數的星光閃礫著,人被隕石擊著的機率應該不比打高爾夫球被雷擊中的多。不是多數人有 我們正在星空下凝視著…

在少數。 橋仔頭,對某些關心台灣政治前途的人也許不陌生戒 能付頭,對某些關心台灣政治前途的人也許不陌生戒 一門懂得到橋仔頭糖廠吃碗冰,稍微有點研究的會知道橋 一門懂得到橋仔頭糖廠吃碗冰,稍微有點研究的會知道橋 一門懂得到橋仔頭糖廠吃碗冰,稍微有點研究的會知道橋 一門懂得到橋仔頭糖廠吃碗冰,稍微有點研究的會知道橋 一門懂得到橋仔頭糖廠吃碗冰,稍微有點研究的會知道橋 一門懂得到橋仔頭糖廠吃碗冰,稍微有點研究的會知道橋 一門懂得到橋仔頭糖廠吃碗冰,稍微有點研究的會知道橋 一門懂得到橋仔頭,對某些關心台灣政治前途的人也許不陌生戒 在少數。

業,在「美學代替宗教」還停留在教科書填空題的時代?的廠區卻也蘊育一片平原森林和殘存史蹟。什麼是文化產是百年前難以摸索的且刻意遺忘的情節。百年來養活無數是百年前難以摸索的且刻意遺忘的情節。百年來養活無數是可年前難以摸索的且刻意遺忘的情節。百年來養活無數是可有的產業發展基地,即便當年石破天驚,開創糖個國家資本的產業發展基地,即便當年石破天驚,開創糖

才是藝術的本質!學標準與象徵,在國際性的風格之中如何超前衛呢?什麼與大陸膺品的藝術品味時代?「何謂台灣」是什麼樣的美與大陸會有那麼多閒置空間等著再利用,在充斥著後現代

「藝術」、「藝術」!是多少人的「有夢最美」!郷産業再生促進會」。「藝術村」是多少人美麗的憧憬,好頭文史協會」到二〇〇一年結合產官學各界成立「橋頭政策而成立「橋仔頭文史工作室」,從一九九六年成立「橋頭。一九九四年因質疑「高雄新市鎮」將瓜分這塊土地的質。一九九四年因質疑「高雄新市鎮」將瓜分這塊土地的質。

14

書寫「興糖演藝」的歷史。

書寫「興糖演藝」的歷史。

文化帶動產業再生,始定名為:「文化廍動元年」,開始年製糖而被譽為「糖業文明發祥地」,二○○一年我們以年製糖而被譽為「糖業文明發祥地」,二○○一年我們以年製糖而被譽為「廍」乃為舊式製糖所之故。橋仔頭因百日製行會通過廢村案。昔日台灣人稱製糖動工的季節為:由鄉代會通過廢村案。昔日台灣人稱製糖動工的季節為:由鄉代會通過廢村案。昔日台灣人稱製糖動工的季節為:

藝術村夢

無聊還是關鍵的電話?

是關鍵 重點。我以為我已經講了千百次了,這事從來不是個人的 委員要南下勘查這種小事,還透過旅行社找到導遊的電 得是張月英課長,真有她的,為了八月十二日藝術村審査 七夜的「糖業文化與社區營造之旅」讓我們一行人收獲頗 經過瀨戶大橋後旅途的興奮正要緩緩沉澱,面對有點狹小 不是忘記給人家膳養費。 有千百個不放心。掛完電話後 表民間團體的想法, 麼天大的事非要透過導遊聯絡我?一會兒電話接通後才曉 速旋轉。不久導遊阿義仔來敲艙門,令人滿頭霧水的說: 的船艙準備天明航抵大分縣展開另一個參訪行程。這八天 「誰是阿英仔?」台灣的手機和日本是不能漫遊的,是什 「阿英仔要找你」,臉上還刻意露出曖昧猥狹的神情。 \,特別是跳離了繁瑣糾葛的工作難得讓腦筋得以停止高 ,也不是我能完全作主的,台糖公司和文化局的想法才 ,只為和我再確認未來藝術村發展的想法和當天簡報的 二〇〇一年八月十一日在日本瀨戶內海的鑽石號上 (,何況我們已經安排好出席的藝術家和協會理事代 「但是計畫是你提的啊!」阿英仔仍 阿義仔臉上有點擔心我是

規劃是紙上畫畫、牆上掛掛,長官一句託

在產業空間議題上政治決策思考與參與角色的轉化。 區域開發議題的焦點,各種未來的想像和期待搭配著各方區域開發議題的焦點,各種未來的想像和期待搭配著各方 區域開發議題的焦點,各種未來的想像和期待搭配著各方 心終令糖業產業空間持續頹敗無法有效解決。二〇〇一年 始終令糖業產業空間持續頹敗無法有效解決。二〇〇一年 一月十四日「文化空間再造國際研討會」一群國際上所謂 「閒置空間再利用」與「藝術村」經營管理的專家學者到 「閒置空間再利用」與「藝術村」經營管理的專家學者到 「閒置空間再利用」與「藝術村」經營管理的專家學者到 「閒置空間再利用」與「藝術村」經營管理的專家學者到 相較於一九九七年第六屆「西太平洋國際古蹟保存聯盟國 際研討會」選擇橋仔頭糖廠為操作場域之一,這兩場規模 相當的國際研討會之間的差異,正可以對照台灣幾年之間 相對於無數

蘭舉行第一屆社區營造博覽會,曾梓峰老師主持德國區的再造計畫是台灣經常被提起的經驗,一九九六年在宜參與過程當中接觸到一些都市規劃的概念,德國魯爾區由於高雄新市鎮計畫與古蹟保存的衝突,讓我們在

15

謂展望式的規劃強調的不再是全盤系統式的規劃操作, 概念,便針對在橋仔頭糖廠成立藝術村提出執行構想。所 面幾點特色可以說明其主要精神:對未來結果的掌握因以 是許多小 Emscher Park 整體計劃評析>所提及的「展望式的規劃」 發展計畫」時, 年我在成大藝術研究所協助石光生教授執行「高雄縣藝文 體區域開發所面臨的問題有更宏觀的思考架構,一九 計畫以橋仔頭糖廠作為國內對照的案例之一,使我們對整 小的步驟,共同展望地朝向某一個方向前進。下 便引用曾梓峰在 ^ 德國國際建築展 IBA 九六 而

各種政治和經濟上「機會」的理性掌握。 計畫目標不再做非常精確的定義而以社會基本價值某種 各種可能的機會, 水平的強調來取代,以便在變動快速的社會脈絡中掌握 規劃的本質以及規劃者的任務因此乃

畫結果的抽象預測

「沙盤推演法」(Szenario)的實兵操作來取代傳統對計

- Management) 和長程計畫管理因應之,代以而行是是針對各種台面上 的政治性議題進行彈性而靈活的 對各種可能的都市衝突與矛盾,行政部門不再以預測 「都市經理」 (Urban
- 在此種經理脈絡下 作,而是一個長期且容許錯誤發生及修正的「危機規避 ;象且系統化(功能導向、規範導向、最佳結果) ,計畫與實踐的程序因此不再是 的操 一個

5.全盤而系統化的規劃形式被放棄,對規劃課題的處理 4.藉著這個過程所計較和堅持的,並不是所設定目標的 式和價值的發展被正面誘導,乃意義被討論的重點 參與者共識的形成,以及參與者新行為舉止、生活方 過程」(Krisenvermeidung) 強調「急迫性及重要課題確認與設定」(Schwer-而是著重於過程所呈顯的意義,其中所有

往往在事情未上台面之前能爭取到圜轉的空間與共 punktsetzung密切的共生互補關係。「公私部門的合夥關係」 而為規劃過程中極重要的部份,和正式的規劃形 「非正式事前規劃」(Informelle Planung) ,以提供計畫目標設定系統化處理的

16

規劃作為一種資源運用與分配的過程,不再講究客觀 參與等等優點也成為新規劃論述的主要課題。

(Public-Private Partnership)因為其彈性、效率、

生活開展所模塑的空間形式。空間作為規劃所處理的 Loci)的激發與開展。「地方精神」被理解為一種被 規劃組織 下,地方居民的參與,特別是自主行動團體被整合到 置,所造成地方社會生活有意義的呈顯。在此種概念 點特 色的發揚,以及設施資源對地點正確的關係設 課題,被重視的因此不是抽象公平的質與量,而是地 公平條件的給予,轉而強調「地方精神」(Gemius-規劃過程中來便變得非重要。居民參與的

規劃過程的主體 意義不再作為規劃行動及結果的背書者, 而逐漸成 為

曾老師分析新的理論向度在實踐上的開展有下 -列幾點

- 1.目標及計畫書簡單易懂,以方便共識的營造, 作繁複的目標展望被有意識的放棄 抽象而操
- 2. 藉一些計畫案例來建立民眾對抽象的整體計畫原則之瞭 解和信任。
- 3.以行動計畫來取代紙上的方案規劃
- 4.設計及建立可以預先掌握及透視的階段性成果
- 5.放棄大面積的整體開發方式。
- 以發展工具(法律工具及財稅工具) 同規劃方案的整合 的整合來取代對不
- 以經濟誘因的仲介代替法律行政規範的仲介調節

大規模區域開發計畫陷入進退維谷的窘境,而民間介入的 藝術村籌備處的經費被調整成 替後的社會氣氛,有助於某些較實驗性與開放性的決策氣 力量與操作經驗相對成熟有密切關係 ,二○○一年九九峰藝術村的政策正式喊停後,文建會 「展望式規劃」的概念,其基礎背景是原先政策想像的 近幾年來,橋仔頭糖廠藝術村的執行過程相當程度契 「補助地方政府試辦藝術家 。二○○○年政黨輪

> 進駐計畫」,促成「橋仔頭糖廠藝術村」 的 一個執行契機

要的是不斷的行動策略與契而不捨的啟動機制 方式。一九九六年因擔憂糖廠園區的風貌維持因管理困難 房舍和樹木,自然也只是規劃者的憂心罷了,我們迫切需 夠阻止台糖因管理思維不同以及經費的缺乏而持續拆毀 而遭破壞特別提出「成立藝術村的現階段做法」,希望能 執行效益考量,而所謂效益又要牽涉顧此失彼的利益計算 府單位多少汗牛充棟卻不斷存參的規劃結案報告便知 畫的執行通常不在於研究的展望的願景而在於現實的 好的理論架構更需要一個適切的啟動機制,看看各級

道不會正、不會亮。二〇〇一年要提「試辨藝術家進駐補 助 堅持擋在妳面前幫你將肩章調正, 裝儀容整潔的重要性,正當你拿著槍要衝入陣地時,她仍 就像是戰場上砲火四射的當下,而有人卻不斷跟妳強調服 張至今仍令人覺得 深夜,她堅持騎著小綿羊機車到橋頭要和我核稿,為了一 五分車」全國文藝季時,為了一張地圖的方位和指示文字 現實的無情狀況所消彌不見。一九九五年籌備 我們已經在辦公室和電話中爭論過無數回 證的工作態度著實不得不令人敬佩,但是這個角度經常被 計畫」 從某一個角度來說,張月英課長那樣未雨綢繆反覆辯 時 張課長有鑑於 ?「有那麼嚴重嗎?」的樣稿。我以為這 「閒置空間再利用」 將你的 扣環擦亮 ,訂稿的前一天 「橋頭糖廠 的法令與 , 明知

呢? 入理想的苦悶,誰能說要求將肩章調正,將扣環擦亮有錯嚴地要求提案又覺得職責所在必當全力以赴。這使我們陷經費分配問題紛擾難斷,神經更加地敏感。但見我義正詞

家優先,需要多少行政人員和辦公空間…都是問題。 要擺那裡,要找那一類的藝術家,要不要限定本縣的藝術 等應在那裡做停車場呢!」「文建會怎麼可能補助蓋停車 等應在那裡做停車場呢!」「文建會怎麼可能補助蓋停車 等應在那裡做停車場呢!」「文建會怎麼可能補助蓋停車 等應在那裡做停車場呢!」「文建會怎麼可能補助蓋停車 等應在那裡做停車場呢!」「文建會怎麼可能補助蓋停車

我有點失去耐心:「要不要提啊?」

「要提可以啊,只是這些問題要解決啊!

「妳的意思就是不要提囉?」

「你要提,你就要想方法啊。」

「這些問題我沒有辦法,但是我覺得要提。

「沒有辦法怎麼提啊!」

「不提還有其他辦法嗎?」

總算基於一個訓練有素公務員執行上級計畫的認知,

18

事情,相信大家知道一年只有十二個月。十二月三十日來也來不及,重點是要在今年度發包執行,而這是十一月的意,余縣長淡淡的問多少錢?「才一百伍拾萬。」從他重急,余縣長淡淡的問多少錢?「才一百伍拾萬。」從他重結果已經公佈,我趨前向余縣長報告藝術村通過補助的訊計畫內容包括執行藝術家進駐計畫、藝術村通過補助的訊計畫內容包括執行藝術家進駐計畫、藝術村通過補助的訊為經歷公佈,我趨前向余縣長報告藝術村通過補助的訊為經歷經過時國小表達對橋仔頭糖廠的關心,十一月「聖觀到母校興糖國小表達對橋仔頭糖廠的關心,十一月「聖觀到母校興糖國小表達對橋仔頭糖廠的關心,十一月「聖觀到母校興糖國小表達對橋仔頭糖廠的關心,十一月「聖觀

參加藝術村開幕儀式的是新上任的楊秋興縣長

行動才能創造機會

明確,但是在情緒和現實之間有點過份浪漫。作列了幾個目的,就當是夢吧,雖然它條理分明且願景作列了幾個目的,就當是夢吧,雖然它條理分明且願景作一個藝術村,多數人都覺得橋仔頭糖廠藝村好像應該糖廠的空間條件很適合發展藝術村,很多人好奇怎麼操糖廠的空間條件很適合發展藝術村,多數人都覺得橋仔頭

- 统工作形式來帶動地方的認同。證。藝術村的發展正足以反映其中的內涵,並透過藝 也能量蓄積和釋放,更是這塊土地文化生機的重要檢 史文化資源的保存、更新、再造是攸關時間與空間文 。2.在新世紀的後糖業時代,橋仔頭糖廠之百年糖業的歷
- 構的文化產業園區將是符合地方民眾期待,又能確保貌存續的考驗與發展困境,以延續特殊文化風貌為架3.後糖業時代的橋仔頭糖廠正面臨產業變遷中的文化風

業文化」的可行方式。 發手段,可以銜接文化產業的精神,也是詮釋「後糖完整廠區空間的發展模式,利用較低密度的藝術村開

- 上。 期經營,成就此區為培育藝文的搖籃與藝文創作的沃文空間與藝術作品。未來藉由文化園區與藝術村的長動,涵養藝術創作內容,並發展出具有地方風格的人5.提供藝術工作者創作與交流空間,結合對社區環境的互

19

「要不要提啊?」

「要提可以啊,只是這些問題要解決啊-

「妳的意思就是不要提囉?」

你要提,你就要想方法啊。」

「這些問題我沒有辦法,但是我覺得要提。

「下是景亰ま也」屏去馬?「沒有辦法怎麼提啊!」

「不提還有其他辦法嗎?」

揭幕

二〇〇一年十二月三十日「橋仔頭糖廠藝術村」透

這會兒也將雕刻店的老板惹得光火,說這是不可能的任 驚叫近乎歇斯底里地要求我重新去刻一個。原因是題字 到雕刻店去要求重做一個,並且要在下午一點前交貨 論點實在很難說服我,於是她只得要求其他的工作人員 人的名字應該是楊秋興縣長而不是邱明星老師 共是披蓋其上的紅布沾染了一些未乾的漆色 沒想到這塊木匾居然還真能趕在楊縣長揭幕前掛 沒料到張月英課長見著後沒有讚嘆聲, 揭幕當天一早觀賞著邱老師為藝術村的 卻是一連 題字正得 1, 這樣的 的 意 0

幕時臨時釘在老舊水泥牆上鋼釘微微抖了 下 幸

> 容易想像,但是任何一個瓶子裝了空氣並不代表瓶子裡的 論形狀為何,想像裡總是個固體,不論或大或小總該有個 無味也可以充滿色彩和香氣;「村」就像是一個瓶子,不 術」像是氣體,可以自由流動也可以變幻形態,可以無臭 這到這個有限的空間尋找藝術的無限想像 才叫做空氣:一個地方叫做藝術村,卻也很難怪罪旁人來 相關組織章程和管理思維。 來跟我說 虧在眾人的歡呼聲中穩住了 : 「為什麼沒有我們台糖董事長的名字?」「藝 「藝術」很難定義,「村」卻 。此時蔡豐源課長挪了位置跑

糖廠是橋頭鄉的一部份,還是糖廠只是糖廠他們的 來的新鮮事 動都試圖瓦解那早已锈蝕的龐大的機器,沈悶的行政工作 i觀望著 :著內心的澎湃溫吞地翻攪著。「藝術村」彷彿是天外飛 戲或期待 這裡頭有一股微微的興奮在鼓動著, .人遭殃的。總之,鄉裡頭來了新鮮事 ,懂或不懂的,嚐試要定義或解釋的, 每一個細 ,橋仔頭 等著看 第
前
的 彼此 噪

20

燈號, 起來頗為浪漫不切實際,既是台灣近代製糖產業榮景的熄 村 興糖村因人口數不足而遭鄉民代表會決議廢村。「興糖 情緒的記號, :」是國民政府接受日治時期的糖業事業,仍不改其民族 九四七年橋仔頭糖廠設立 也對應著在地產業發展與空間維護利用的處境。 「藝術村」相對於民族大義的國家經濟耳聞 「興糖村 J , 1100

加了幾個字。很可惜,當我們的工作人員心不甘情不願地 字,深恐某天董事長南下巡視覺得錯愕,便請刻字工廠多 之後,董事長的位置就換人幹了 台糖公司的朋友三番二次提醒不可以沒有他們董事長的名 鐵架。關於 多人急於分辨 「台糖公司董事長錢秉才題」幾個字有些歪斜地貼上去 在仕隆路口賣香腸大腸的素人藝術家蔣正德幫忙。 ,於是我們利用宿舍區入口失去功能的大門搭了一個 「藝術村」三個大字,則藉平日交誼之情,央 「藝術村」的具體位置和看見「藝術家」的 由於

動元年」還吊書袋套用諧音下了一個標題,號為 滿百 藝」。針對第一次試辦進駐藝術家的現實情況和理想期 第一年,我們附會地將藝術村的成立和一連串的文化思 遙遠的時間長度,將一九〇一年視為台灣新式製糖產業的 對照時空中世紀的光景將二〇〇一年名為 審查委員在遴選時協議數點徵選原則 ,百年或甲子對人來說正好是一個可以想像又不會太 一九〇一年是橋仔頭糖廠正式製糖的第一年,生年不 《「文化廍 「興糖演

2.創作者的 創作者之駐村理念與橋仔頭糖廠場域 創性及其潛力的 可能性 **域相融的** 可

3. 創作者兼顧多元藝術領域交流的可能性

創作者的創作理念與社區互動方式可能性 創作者具 (國際性交流與全球視野的可能性

> 7.創作者將有利於永續發展橋仔頭糖廠藝術村的可能性 6.創作者具引導人類想像能力與藝術風潮指標的可能性 創作者對橋仔頭糖廠發展 的可能性 「文化產業化― 產業文化化

忿到一 然可以氣定神閒地嫌棄志工們打掃的不夠用心,由於學校 層次經常不堪回首。總之一群人傻不隆咚就怎麼給它咬牙 沒有教過對一個中年婦女動粗應該從那裡下手較好,害我 迷惘。這些被管理課管理多年而棄置的荒蕪的場所,她居 怨地說這些地方打掃實在不夠用心,讓我有點時空錯亂的 長優雅的裝扮領著客人遠遠地從三巷喚我過去,她有點抱 撐過去了。九月份才剛整修完興糖路一巷一號, 人頭的草叢和垃圾消失後,陸續有人踏進這塊房舍覺得好 ,甚至連台糖管理課的 我們賦予藝術村的無限想像和理想, 口氣悶著往回走。 人也帶著人來參觀,有一回林股 放到現實的執行 原本高過

張桌子 員 撐起門面 和血桐 .的零落磚瓦,因經費短少而施作隨便的整修工程僅勉強 。三巷一號留一 一個年度邁入第二年, 由於時間上的湊巧, 和椅子 0 進駐藝術家們成為整修房舍的第二期工程人 前庭後院尚留著不少草叢石縫 偶爾上下課的路經此地 間辦公室給自己,李俊賢在隔壁擺了 興糖路三巷的房舍還有不少未清 橋仔頭糖廠藝術村很輕易地就跨 對著窗外的桌上 出 天來的 構

榔的習慣。三巷一號有點像工寮的氣氛時刻飄些煙霧, 到戶外的黃土地上吐點檳榔嚼碎的血色,李老師話不多, 擺著幾張躺得甚為舒服的手稿。我喜歡李老師隨身帶著檳 最常說: 「這感覺實在足好的 走

術村」所能提供的資源也相當貧乏,他們到廣達十公頃的 他們親自調配的顏色,戶外有工作台,Chad 這個德州 來年前的流行樣式。三巷二號室內塗裝成鮮亮橘子色,是 尚風格的新婚雙人床,從它褪色的表面材質看來應該是十 不全的風琴和只能當擺設的老式收音機,還有一張充滿時 半頹宿舍區採集,拼揍出一些必要的傢俱,除了一台音階 裔),將他們四人安排在同一房舍說來有些擁擠,所謂「藝 以及 Yasmine(瑞士籍猶太裔)和 Maxime(法籍義大利 籍勞工」,Chad(美國德州)和 Kami(法國巴西混血兒) 這遭到棄置的宿舍區就像一座充滿無限驚奇的資源回收 頗有牛仔拓荒的傳統精神,見他們每天振奮地工作,覺 最認真執行整修第二期工程的是住在三巷二號的 外外

長大的 號的林老師一家連夜收拾細軟奔回大陸去。屋內的陳設幾 乎沒有動過,甚至連衣物也沒全帶走,冷氣和電視機都還 三巷三號門前有 血桐 箱裡還有一些物品, 一九八七年海峽兩岸開放探親 一棵高過屋頂的構樹和二棵正在不斷 地板散落 一些挑撿剩的衣物 ,住在三巷三

> 些灰塵,牆上掛著黃漬斑駁中英文對照的 抽屜裡留著黑白家居照片,書櫃裡大多是聖歌讀本積著好 勘亂時期臨時通行證」 為子祈禱文」, 在一只樸素的木櫃子裡頭發現一張「動員 「麥克阿瑟將軍

枝繁葉茂的構樹和血桐,時維則在四週的毛玻璃上細緻小 將房間塗滿五彩張揚的圖騰, 祈禱文貼在適切的牆上沒有人去動它。E-bu(孫瑞玉 物的雅客,有人甚至開來吉普車連傢俱也帶走。 心地用鉛筆漸次畫上每天在糖廠漫步的心情植物 長的都快成年了。門庭整理後引來不少拾荒者和挑選文 一下子便被開封一清而空,只留下那張中英對照的為子 第一次開門得請山貓協助推開樹叢 一股原生不羈活力像是窗外 這群 血桐和構樹 塵封的記

用螢光劑材料的創作方式契合 最接近縱貫線鐵道較為晦暗的西側工作 屋頂始終塌陷著。劉寅生將裡裡外外全變得淨白一片, 還僻遠許多。第一階段負責修繕的包商經過二回驗收不 在棄置的長廊底發現一座純潔的童話世界,蔡長青則在 好說歹說只多加釘了幾塊美麗板掩飾腐蝕的屋樑, 仍不願將半破的屋頂進行翻修,大概是工程成本太 ,正好與他擅長使 宛 而

由於前方的香蕉樹叢擋住視線,三巷四號感覺比三號

如

看著一群新鮮有趣的年輕人跑到橋仔頭糖廠來, 社

藝術村第一 聊表心意。 力將一座無法進電梯的特大號的沙潑搬回德慶兄的家裡, 些許疲憊和不捨,張老師出錢蒐購整批婚紗禮服,我們合 血經營多年的緍紗攝影公司,在鄭德慶和林育如眼裡難掩 新田路出發。親眼看著一群人如獲至寶地樓上樓下張望心 代步。串門緍紗攝影師育如決定到南藝讀研究所,聽聞藝 區發起搶救藝術家大作戰, 村空空如也, 刀叉碗筷全都到齊,還有二十幾輛腳踏車要讓藝術家 0 一群人由張惠蘭領軍興奮地借來貨車浩浩蕩蕩往 次街頭遊行充滿驚奇的色彩 這些裝扮新 很樂意將串門緍紗任何堪用的 人的各式緍紗和髮飾讓橋仔頭糖廠 不久鍋爐、烤箱 電視、 物品損贈給 洗衣

藝術村



橋仔頭糖廠藝術村第一期進駐藝術家報到後於糖之戀咖啡館合影,右起為藝術村長陳聖頌、台糖蔡豐源課長、 美國藝術家查德、文化局副局長廖文卿、吳旭峰、張惠蘭、台糖廠長林鎮宏、劉寅生、 藝術家凱梅、蔡長青、孫瑞玉、李俊賢、連時維、台糖黄嘉尚課長、文化局張月英課長 台糖廠長林鎮宏、劉寅生、文化局局長黄燭吉